和

林格尔

县调

研

时

强

深学细悟强作风

谈驰而不息推进作风建设

●内蒙古日报评论员

中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15-0073 邮发代号:15-3

1111

2025年7月23日 星期三 乙巳年六月廿九

里",一些人爬累了,喜欢在此歇脚。然 而,挑山工一般不在此久留,因为休息 时间长了,腿就会"发懒",再上"十八 盘"就更困难了。作风建设亦是如此, 越到紧要关头越不能有丝毫松懈。

泰山半腰有一段平路叫"快活三

当前,深入贯彻中央八项规定精神 学习教育正处于关键节点,更要像泰山 挑山工那样,一刻不松、半步不退,把 思想摆进去,把工作摆进去,把职责摆 进去,持续深学细悟习近平总书记对 内蒙古重要讲话中关于加强党的作风 建设的重要论述,切实推动学习教育走

学之愈深,知之愈明,行之愈笃。 "在严、实、长字上下功夫""把'四风'问 题严肃认真抓下去、解决好""党和政府 带头过紧日子,目的是让老百姓过好日 子""坚持以人民为中心的发展思想' "大兴务实之风、弘扬清廉之风、养成俭 朴之风"……仔细研读习近平总书记 的重要论述,思想内涵深邃,把脉开方 精准,具有极强的工作指导性和现实 针对性。我们要深刻理解习近平总书记 对内蒙古的知之深爱之切,结合学习 习近平总书记关于党的自我革命的重 要思想、对内蒙古的重要指示精神,持 续精读细悟、研机析理,融会贯通理解、 联系实际思考,不断领会精神实质,切 实抓好贯彻落实。

呼和浩特市2025年上半年经济运行情况分析报告出炉

全市经济运行呈现"稳中有进"良好态势

本报讯(记者 刘丽霞)2025年上半 年,呼和浩特市着力在经济建设、民生保 障等领域查遗补漏,以"六个行动"为抓 手,统筹推进高质量发展各项工作,全市 经济运行呈现"稳中有进"的良好态势。

呼和浩特市融媒体中心出版

今日8版 第9038期

根据盟市地区生产总值统一核算结 果,上半年,呼和浩特市地区生产总值完 成2088.2亿元,按不变价格计算,同比增 长5.6%。分产业看,第一产业增加值 32.1亿元,同比增长5.3%;第二产业增加 值625.0亿元,同比增长4.8%;第三产业 增加值1431.1亿元,同比增长6.0%。

产能供给稳步提升,服务业发展成

上半年,呼和浩特市依托"中国乳 都"优势和重点项目带动,工业园区集聚 效应增强,区域性金融中心建设和平台 经济等稳步推进,农业现代化步伐加快, 工业转型升级成果显现,服务业发展势 头强劲,产能供给呈现全方位提升态势。

农业生产平稳增长。全市农林牧 渔业总产值完成66.0亿元(按可比价计 算),同比增长5.5%,其中占比超9成的 农业和牧业产值分别完成3.4亿元和 57.3 亿元,分别同比增长 5.3% 和 5.4%。一方面是蔬果产量持续稳定增 长,叶菜类、茄果类等蔬菜产量增长明 显,蔬菜种植面积近21万亩,实现产量 8.3万吨,同比增长5.5%;葡萄、樱桃等 水果品种产量跃升,水果产量721.4吨, 同比增长40.3%。另一方面是畜牧业 实现提质增效,通过推进标准化规模养

殖、强化良种繁育体系建设等举措,全 市猪牛羊禽四种肉类总产量达7.5万 吨,同比增长6.3%,较一季度加快2.9 个百分点,其中猪肉和羊肉产量增长明 显,分别同比增长4.4%和11.8%,分别 较一季度加快2.8个和1.6个百分点。

工业生产企稳回升。上半年,全市 规模以上工业增加值同比增长6.6%,高 于一季度0.5个百分点。全市31个行业 大类中半数以上行业增加值同比正增 长。制造业对全市规模以上工业增长 形成关键支撑,同比增长6.3%,较一季 度加快1.4个百分点,其中医药和电器 制造业动能强劲,尤其是电器制造业高

速领跑,分别同比增长50.2%和814.3%。

服务业增长亮眼。1-5月,全市 规模以上服务业实现营业收入525.6亿 元,同比增长18.8%,分别高于全国和 全区10.7个和9.0个百分点,总量和增 速均排全区第1位。十个行业门类营 业收入增速"8升2降",交通运输仓储 邮政业和科学研究技术服务业营业收 人在重点企业引领带动下表现突出,合 计完成营业收入406.3亿元,分别同比 增长13.4%和118.8%。

内需持续回升向好,社会消费品零

上半年,呼和浩特市重大项目投资

和促消费政策双向驱动,固定资产投资 保持两位数增长,社会消费品零售额再 创新高。

全市固定资产投资同比增长 15.1%,分别高于全国和全区12.3个和 0.3个百分点。一方面是在新入库项目 带动下,第一产业投资强劲增长,同比 增长44.2%,高于一季度39.6个百分 点;另一方面,随着国家"东数西算"战 略深化实施,绿色算力和人工智能产业 展现出强劲发展潜力,信息传输软件和 信息技术服务业投资表现突出,增长 1.4倍。

(下转第4版)

经济运行"稳进"态势彰显发展韧性

呼和浩特市2025年上半年经济运行 数据新鲜出炉,以"稳"筑基、以"进"蓄势, 地区生产总值同比增长5.6%的背后,是 产业协同发力的韧性、内需潜能的释放, 更是民生与经济良性互动的生动实践。

服务业以18.8%的增速领跑全区, 营收增速超全国10.7个百分点,彰显 了首府向现代服务业跃升的魄力;工 业转型尤为亮眼,电器制造业814.3% 的狂飙式增长,既展现传统产业改造 升级的成效,亦折射新兴产业培育的

精准施策;农业现代化稳步推进,蔬果 产量稳步增长,畜牧业提质增效,既保 障了民生供给,也为乡村振兴注入活 力,更为"稳"字添注了坚实底气。

更可贵的是,首府经济发展与民 生改善同频共振。财政支出向住房 保障、社会保障等领域倾斜,居民收 入稳步提升,让发展成果真正惠及群 众。这份"稳"有根基、"进"有动能的 成绩单,既是政策精准发力的结果, 更是产业优势持续释放的体现。

俯瞰青城大地,瓜果飘香的田野、 乳业飘香的工厂、键盘敲击的电商园 区,共同绘就"稳中有进"的生动画 卷。这份成绩单既是对"六个行动"的 阶段性验证,更为全年高质量发展锚 定了信心。未来,只要保持这份韧性 与活力,首府定能在高质量发展的道 路上走得更稳、更远。 (李海珍)

2025"韩红爱心·接蒙公益再行动" 捐赠暨发车仪式在呼举行 7月22日,"韩红爱心·援蒙公

益再行动"捐赠暨发车仪式在呼和 浩特举行。当日,30辆崭新的救护 车依次驶出内蒙古国际会展中心, 奔赴内蒙古各盟市基层卫生院,为 广大群众的健康发挥积极的作用

此次公益行动是韩红基金会继 2012年"韩红爱心·百人援蒙"大型 医疗援助公益行动和2022年、2023 年、2024年"韩红爱心·援蒙公益再 行动"后,第五次对内蒙古自治区进 行的医疗援助。此次援助行动,韩 红基金会为自治区捐赠了30辆救 护车,援建了15所乡镇急救室,并 为基层急诊、超声、产科、新生儿科 医护人员提供为期3个月的专科培 训,捐赠项目总价值815万元。

■本报记者 刘丽霞 摄



数字潮涌文博会 北疆文化焕新姿

●本报记者 若谷 实习生 弓睿佳

数字技术赋能,文化新业态百花 齐放。7月17日至21日,第九届内蒙 古自治区文化产业博览交易会(以下 简称"文博会")在内蒙古国际会展中 心举办。展会现场,目不暇接的数字 体验和层出不穷的吸睛"爆款",吸引 了众多新企业、新面孔参与。为集中 展示数字文化创新成果,展会特别打 造了文化科技主题展区,面向全国邀 请了杭州宇树科技、商汤科技元萝卜、 科大讯飞、上海风语建筑等行业领军 代表,与区内企业同台竞技,呈现出一 批数字新产品、新应用与新场景。

"我赢啦!"走进文化科技主题展 区,商汤科技元萝卜AI下棋机器人展 区人潮涌动,成为焦点。不同年龄段的 体验者围在展位前,兴致勃勃地与机器 人一决高下。据现场工作人员介绍: "这款下棋机器人支持象棋、围棋、国际 象棋、五子棋等多棋种(或提供多合一 产品),能通过互动营造真实的对弈体 验。产品内置棋类闯关、巅峰对决、AI 打谱、AI对弈等多种功能,可满足各类 棋类爱好者的核心需求。其核心技术 在于视觉识别和机械臂操作,该款机械 臂是全球首款实现家用量产的机械臂 产品,主要应用于家庭、教学机构及老 年群体等场景。

本届文博会上,另一款机器人现磨 咖啡亭一亮相便引发排队热潮,成为当 之无愧的"爆单新宠"。从上海返乡的 彭女士现场体验后惊叹:"味道真不 错! 没想到在这里也能体验到这么智 能化的场景。"记者了解到,这款由上海 氦豚机器人科技有限公司带来的 COFE+机器人咖啡吧,可现场制作5大 类50余种口味的饮品,平均50秒即可 产出一杯。工作人员介绍说:"此次展 示的是第六代机器人,也是全球最先进 的版本,已出口40多个国家,并获得了 相关认证。目前已在国内15个省市落 地应用,主要服务于旅游景区、交通枢 纽、学校、医院、五星级酒店、公园等场 景。"该工作人员补充道:"我们此次是

首次在内蒙古参展,核心目标是全面 展示这款咖啡机的科技魅力与智能优 势。这两天已有部分盟市的博物馆和 机场相关人员专门前来参观了解,表 达出订购意向。

自治区12盟市和区属文化企业 也展示了一批数字赋能北疆文化的创 新产品,让文化的魅力在科技的加持下 绽放出更加绚烂的光彩。在呼和浩特 展位,爱乐乐团现场演奏,一群身着表 演服饰的机器狗随着音乐灵活舞动,萌 态可掬的表演让围观者直呼"太可爱 了!"阿拉善展位则带来了创意十足的 "太空舱 VR 体验",其以火箭点火模拟 为核心,将科技与文旅巧妙结合,观众 可通过VR设备清晰地观察火箭点火 升空、逐级分离解体的全过程,沉浸式 体验神舟飞船发射的震撼场景。同样 利用科技提供独特感官体验的还有鄂 尔多斯展位的"气味电影",观众在观看 5分钟的《海的尽头是草原》片段时,不 仅能听,还能同步闻到影片中呈现的各

种气味,如草原的气息、熬煮奶茶的香 气、牛粪的气味以及沙尘的味道等。 该款产品负责人张悦介绍:"公司主要 是将草原植物提取成富含高营养成分 的精油,一部分精油用于制作生活化 产品,另一部分则结合科技,通过数字 编码技术将液体精油转化为固体胶 囊,应用于气味播放设备。今天现场 提供的是5分钟'气味电影'体验版, 未来计划制作约30分钟的'气味电 影',有望进入电影院或走进校园,让 更多人了解这种创新的电影形式。"

此外,本届文博会围绕聚力打响北 疆文化品牌,特设"印象北疆文脉华 章"北疆文化主题展区,现场展示的北 疆文化资源数据库服务平台,可通过与 内蒙古博物院、内蒙古考古院、呼和浩 特博物院等12盟市国有博物馆的文物 数据,全区30余位非遗传承人的非遗 数据以及内蒙古师范大学的古籍数据 建立授权合作,用科技赋能,让文化遗 产"活"起来。

本报讯(记者 云静)7月22日,自治区 党委常委、市委书记包钢在和林格尔县调 研产业发展、文旅融合和深入贯彻中央八 项规定精神学习教育开展等工作,并召开 座谈会。

在和林格尔乳业开发区,包钢先后深 人蒙牛、圣牧、统一等企业生产一线,详细 了解牛乳深加工、低温高端乳制品、饮品 等项目生产研发、企业用工、市场销售、食 品安全等情况,并鼓励企业紧跟多元化、 功能化的市场需求,加大创新力度,推动 原料"吃干榨尽",提升产品附加值。同 时,要求园区牢固树立"服务企业就是服 务发展"的理念,设身处地帮助企业解难 题、办实事。

今年6月,和林格尔土城子遗址获评 国家考古遗址公园。包钢察看了遗址博物 馆、"四城嵌套"遗址核心区和文创中心, 指出和林格尔土城子遗址是各民族交往交 流交融的历史见证,要以铸牢中华民族共 同体意识为主线,统筹做好遗址公园的考 古挖掘、文物展陈、环境提升等工作,争创 国家一级博物馆。

在与和林格尔县相关领导座谈时,包钢 说,和林格尔县是首府城市副中心和南部产 业带的重要组成部分,要紧紧围绕这一定 位,以高标准、大格局来推动产业发展和项 目建设。要持续壮大绿色农畜产品加工产 业,发挥好龙头企业的牵引带动作用,加大 产业链上下游企业的招引,不断完善以乳产 业为核心,肉、草、现代食品产业为主导的产 业格局。要强化节约集约用地,提升亩均产 值。要与和林格尔新区形成合力,实现产业 发展协同互补、基础设施建设互联互通、社 会公共资源共建共享。要牢牢守住生态底 线,加快推动文旅融合发展,把景区景点串 起来,加强旅游资源整合,切实做优工业游、 生态游、遗址游,提升游客体验感和满意 度。要扎实开展学习教育,不折不扣抓好各 类问题整改,把作风转变成效转化为为民服

务、推动发展的实效。 曹志、高涵参加。

强 推 抓 动 项 城 目 促 市 发展 副 中 紧 迫 质量 感 发 任 感

全市经济形势专题调度会暨 接诉即办疑难复杂工单化解推进会召开 负冯尔土持

本报讯(记者梁婧姝)7月22日, 市委副书记、市长贺海东主持召开全 市经济形势专题调度会暨接诉即办疑 难复杂工单化解推进会,听取上半年 经济运行情况和接诉即办疑难复杂 工单办理情况,安排部署下一步重点

会议指出,今年以来,全市经济运 行呈现稳中有进态势。下半年是决胜 全年目标任务的关键阶段,各地区各 部门要深入贯彻落实党中央、国务院 决策部署和自治区党委、政府及市委 工作要求,全面总结分析,制定务实举 措,确保完成全年目标任务。要聚焦 短板弱项集中攻坚,全力以赴抓好审 计、环保、清欠企业账款等各类问题整 改,推动各项工作提质增效。

会议要求,各地区各部门要提高 政治站位,厚植为民情怀,压实责任, 高效协同,提速办理群众诉求,聚焦急 难愁盼,强化分类施策和联动攻坚,确 保限时化解疑难复杂工单,切实提升 群众满意度。要统筹抓好安全生产 城市管理、居民用水保障、景区景点规 范运营等工作,强化责任落实,确保各 项任务高效推进。

刘继英、王昆、王心宇、牛芳泽、焦 鸿、付金在、塔拉、朱建国、伊德尔参加

会议以视频形式召开,各旗县区、 和林格尔新区、经济技术开发区设分 会场。

内蒙古积极推动城乡居民 养老保险社会资助工作

本报讯(记者 丁晨)近年来,内 蒙古自治区社保中心为进一步健全 多层次社会保障体系,提高城乡居 民养老保障水平,积极推进城乡居 民养老保险社会资助工作,制定了 《城乡居民养老保险社会资助经办 流程》,多措并举推动社会资助工 作提质增效,取得阶段性成果。 2024年-2025年6月底,全区累计 筹集社会资助资金7117万元,资助 城乡居民参保人数达到1.1万人次, 有效提高了城乡居民养老保险的缴 费水平

全区各级经办机构积极落实国 家、自治区关于城乡居民养老保险 社会资助工作的决策部署,利用线 上平台和线下形式解读政策,确保 政策深入人心,形成了"个人缴 费+政府补贴+集体补助+社会资 助"或"个人缴费+政府补贴+社会 资助"的资金筹集模式。同时在推 进过程中,积极引导社会力量参与 社会资助工作。

下一步,内蒙古将继续加大工作 力度,进一步强化政策宣传,引导更多 居民了解和参与社会资助,提高群众 的参保意识和积极性,推动城乡居民 养老保险社会资助工作持续健康发 展,让更多城乡居民享受到政策红利, 实现老有所养、老有所安。